

这是一条已经废弃的旧公路，公路边的一所普通的住宅前，有一片很不错的花圃，花儿们正姹紫嫣红开得热闹，一看就知道房主是个热爱生活的人。此时，夕阳赏赐给大地最温柔的美丽。微风轻拂，空气中氤氲着一股清新芬芳的味道。从住宅内走出了一个手持喷壶的普通的老人。他是要在这温馨的夕阳下与他心爱的花草对话呢！由于这条公路是废弃的，因此很少有机动车驶过扬起的尘土，偶尔还会有意想不到的惊喜在等着他。常会有步行或骑车而过的人，停下来闲聊一阵，或坐下喝杯茶，一切是那么恬淡而有诗意。他喜欢这样的生活。

喷壶里的水喷完了，老人站起来，准备再续上一壶水。这时，一个中年妇女骑着自行车从门前公路经过，正好与他四目相对。妇女忽然下了车，满脸惊喜地说：“您是李老师吧！”老人微笑着说：“对呀，你是？”妇女一听，发觉自己没有认错人，很是激动。她说：“38年前，我是您班上一名中学生呢！”妇女说出了自己的名字，问：“您还记得我吗？”老人没有隐瞒自己的记性，他老实地问：“我是记不得了。”

妇女饮着茶，说出了一件事，那时，她的家庭贫困，在家里几次要她辍学的情况下，她硬着头皮上学，当然没有钱买学习用品了。万般无奈之下，她偷了同学的一支圆珠笔。可是事情败露，因为同学的笔有一处不易察觉的暗记。那么个自尊心极强的大女孩，觉得没有脸面活在世上，她想到了死，又缺乏勇气，连续几天魂不守舍。老师发现了她的异常，知道了情况后，当面向这个女学生道歉，表示是自己失职，没有关心好这个学生。后来，一直到高中毕业，这个女学生再没有为学习生活上的任何事发过愁。

那样的事情对于一生从教的他来说是极为平常的，一个老师的责
任就是用心火点亮一个黯淡的心灵。

老师似乎想起来了，他问了妇女现在的生活状况，妇女告诉他，她现在生活美满，自己开了个服装店，一个儿子和一个女儿都是名牌大学毕业，也都有很不错的工作。她将从老师那儿学到的关爱别人、帮扶弱者、善解人意，都教给了两个孩子。儿女们在单位里深得人们的喜爱，儿子已经是一个不小的公司的主管。他们热爱生活，热爱工作。

不经意间播下一颗颗爱的种子，收获的其实是一座座爱心花园。
那是生活给予爱的最高奖赏。

(《爱心桃李》，略有改动)

注释：

①氤氲(yīn yūn)：形容烟或云气浓郁。

偶尔还会有意想不到的惊喜在等着他。

(一)请问上文中的“惊喜”指的是什么？

[4分]

一直到高中毕业，这个女学生再没有为学习生活上的任何事发愁。

(二)写出你对上述句子的理解。

[4分]

一个老师的责任就是用心火点亮一个黯淡的心灵。

(三)请问上文中的“心灵”为何会黯淡？

[4分]

(四)请用一句话来形容李老师的个性。

[3分]

(五)概述李老师帮助妇女的经过答案字数不可超过 75 字。文后需注
明确实的字数。[10 分]

妇女饮着茶，说出了一件事，那时，她的家庭贫困，在家里几次要她辍学的情况下，她硬着头皮上学，当然没有钱买学习用品了。万般无奈之下，她偷了同学的一支圆珠笔。可是事情败露，因为同学的笔有一处不易察觉的暗记。那么个自尊心极强的大女孩，觉得没有脸面活在世上，她想到了死，又缺乏勇气，连续几天魂不守舍。老师发现了她的异常，知道了情况后，当面向这个女学生道歉，表示是自己失职，没有关心好这个学生。后来，一直到高中毕业，这个女学生再没有为学习生活上的任何事发过愁。

那样的事情对于一生从教的他来说是极为平常的，一个老师的责
任就是用心火 点亮一个黯淡的心灵。